打造群众信得过的"家门口"信访服务体系 法治进乡村有新成效

村头召开听证会 矛盾变成"金点子"

□法治报记者 夏天

让群众矛盾在家门口吸附,让群众建议在家门口转化——在位于上海远郊的奉贤、金山等区,面对新形势、新任务和新要求,正不断探索信访"家门口"服务体系。有的创新推出"百椅代理站"信访品牌,在全街道范围内设置近百个集矛盾调解、人民建议和心理疏导等公共服务资源为一体的代理站,将"信访服务"送到群众家门口,切实打造群众"找得到、坐得下、聊得开、谈得拢"的15分钟"信访"圈;有的借助村居公共空间,应用"简易听证"方式,建立基层民事民议平台,促进信访矛盾及时就地解决。

党的二十大报告指出,在社会基层坚持和发展新时代"枫桥经验",完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制,加强和改进人民信访工作,畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,健全城乡社区治理体系,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。在今年"宪法宣传周"期间,本报记者走近奉贤奉浦街道、金山廊下镇等地,从百姓对家门口信访服务的体验,看法治进乡村新成效。

信访会开成"股东会" 两天化解百人纠纷

今年8月8日午夜,位于奉贤 区西韩路上的一家金属制品有限公 司投资人突然发布《告示》,宣布 企业破产。

对于上个周五还能正常下班欢 度周末的该厂近 200 名员工来说, 这个消息犹如晴天霹雳。次日也就 是 8 月 9 日一早,所有员工都在公 司聚集,可企业高层管理人员已不 见踪影。

被欺骗、被抛弃……愤怒互相 传递着,像无头苍蝇般的员工们积 累着负面情绪。

最早得到信息的奉贤公安分局 奉浦派出所,立即将此情况上报至 街道。街道随即要求公安、信访等 部门赶赴现场。该站信访代理员火 速"接单",第一时间赶到现场控 制局面,同时启动联动机制,联合 区劳动仲裁、劳动监察部门、开发 区管委会、派出所、律师团队等专 业力量成立工作专班,一起组织企 业的部分中层干部开会安抚情绪, 商讨方案。

下午,专班就叫来了企业职业经理人,共同核对出企业劳动者人数为 189 人、理论补偿基数 1000余万元,但企业账户余额仅 100余万元。雪上加霜的是,当天下午还有多家供应商闻讯赶来,明确该企业的债务合计金额 3000余万元。人数如此众多、资金缺口如此巨大,让工作陷入僵局。

8月10日,经持续沟通,员 工们情绪逐渐平稳,大伙根据要 求,派出5名员工代表,在街道党工委副书记胡斌的主持下,与各职能部门坐下一起商讨解决方案。同时在另一间会议室,专班又组织供应商召开协调会,在有关领导以及律师的引导下,事件有了柳暗花明的转机——6家主要供应商主动愿意以债权和注资方式,购买该厂所有的股份,并愿意承担企业所有债权,保证所有员工的合同继续履行。

得到了原投资人的同意确认后,该股权转让方案基本确定。当日中午12时45分,企业张贴了企业股份转让公告。从下午1点开始,街道、开发区、律师等部门协同企业管理层,把员工分成7组开展解释工作。直到下午6点,所有员工的解释工作完成。

8月11日一早,雨过天晴。 工人们陆陆续续按时来到企业上 班。供应商全部到位商讨股权转让 细节及法律程序,一切步入了正 轨。一场看似一触即发的群体矛 盾,两天内就得到了化解。

记者从奉浦街道获悉,作为一个"产城融合"的区域,奉浦信访代理员善用良方解纠纷,善开群众"会诊室",用一把"智慧椅"将信访会议开成了"股东大会",对症下药,逆盘破局,让信访成为"公正的艺术"。2019年至今,街道已化解企业纠纷130余起,形成调解协议110余份,涉及企业结构调整、农民工欠薪、安全事故等。

◀听证员、信 访人、听证相对人、 听证参与人正在召 开一场"家门口" 简易听证会

记者 夏天 摄

▶5 名员工代表 与各职能部门坐下一 起商讨解决方案 奉浦街道 供图

听证会不遥远 村头召开解民忧

"我上访"变"我建议" 专业人士来支招

共享单车违停违放,挤占人 行通道,行人不胜其扰——这是 奉浦街道宝龙商圈"百椅代议。 幸浦街道宝龙商圈"百椅代议。 该站信访代理员立即响应,两手建 抓,一边展开大量调研,收零时 一边反复对接第三方哈啰 车公司,沟通协调,商讨整改 车公司,沟通协调,商讨整改 等深索研制出"蓝牙道钉"试 一 实上。整改优化后的宝龙商 等单车使用率超 4 小时 / 天,规赋 享单车使用率超 4 小时 / 天,规赋 享单车举提升至 98%,以科技赋 能有效破解了市域治理下的共享 单车治理难题。

积极引导群众变"我上访"为 "我建议",信访代理员在履职过程 中,发现了基层社会治理"金点 子""金钥匙"的富矿。用一把椅 子,就能召开一场别开生面的"议 事会",百把椅子就能汇聚起一大 批人民群众的金点子。据统计, 2019年至今,奉浦街道共开展线 上线下专题征集 30 余次,收到人 民建议 200 余条,职能部门采纳率 达 95%以上。

同时,一把"专业椅",更成为汇聚奉浦达人"群英会"。通过"百椅代理站",奉浦吸纳了心理咨询师、社区规划师、律师等专业人士、热心居民组建成"百椅达人"服务队。

达人在代理站不仅能够参与 社区治理,为辖区居民提供专业 服务,更能拥有成就自我的社区 舞台。目前,街道已成立"胡红 梅达人工作室""刘悦来达人工作 室""乐龄和事佬工作室"等服务 团队,为辖区群众提供多元化专 业服务。 近日,在近郊金山区廊下镇中华村,一名听证员、一名信访人、一名听证相对人、两名听证参与人正在召开一场"家门口"简易听证会,起因是村级道路修整项目由于村民的反对一度被搁置。通过现场村民表达想法、职能部门解释方案、听证员梳理事情脉络,厘清责任,顺利劝导村民转变观念,最终化解修路难题。

村民李某也在听证会上实现了自己的诉求。今年 10 月他来访反映,6 月河道整治施工将其自家河滩损坏,项目竣工数月后也未进行修缮。村委会接访后,经商议决定采用召开简易听证会的方式,处理该信访矛盾。听证会上,诉争双方各自发表意见,听证员综合评议,形成听证结果,由工程方承担修理责任并在一周内完成。"这是我们首次尝试通过简易听证的方式,处理家门口信访矛盾,并将其有效化解。"中华村党总支书记俞永兴介绍说。

t。 简单来说,人民信访事项简易 听证工作就是以"公平、公正、公平"为原则,便民、及时、高效地处理信访案件。通过当事人陈述、举证,第三方听证员评议、合议等方式,依照法律法规、规章和规范性文件处理信访事项的程序。听证员队伍由乡村法律顾问、人民调解员、退休法官、人民陪审员、行业专业人士、学者、人大代表、政协委员、"乡贤能人"、"法治带头人"、"法律明白人"等组成。

近年来,廊下镇积极构建富有活力和效率的新型基层治理体系,全面提升基层治理水平,提高"家门口"信访化解能力。依托全镇14个村居"自治公堂",结合简易听证的方式,建立基层民事民议平台,推进"人民信访简易听证工作站"创建。在此基础上,将持续完善简易听证工作制度,不断扩大听证人员库,开展简易听证工作技能和知识培训,提升在化解积案方面"自我管理、自我服务、自我监督"的能力,进一步强化"法治保障、德治教化、自治渗透、共治协同"

的作用,从而提升村民的满意度和

目前,金山区人民信访事项简易听证工作研讨会在廊下镇中华村举行。会上,中华村人民信访简易听证工作站正式揭牌成立,同时大会向听证工作站正式揭牌成立,同时大会向听证合民表颁发聘书。这是廊下镇结合既有"自治公堂"品牌与平台,探索创新建立"信访简易听证"工作方式,厚植"民事民议、民事民产、民事民管"基层社会治理理念的体现,以促进信访矛盾及时就地解决,不断提高信访工作"家门口"化解能力,推动全镇"人民信访简易听证工作站"的建设。

"通过中华村试点单位创建探索,认真总结提炼,形成富有廊下特色、符合金山农村实际的可复制、可推广的信访化解方法。"活动现场,廊下镇信访办主任李军辉说,"通过打造群众信得过的'家门口'信访服务体系,在群众家门口及时有效就地化解、缓解一批矛盾。"